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1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej Warunków Wykonania i Odbioru Robót 
W dalszej części opracowania Specyfikacja Techniczna Warunków Wykonania i Odbioru 
Robót będzie opisywana nazwa Specyfikacja Techniczna lub skrótem ST. 
Przedmiotem Specyfikacji Technicznej są warunki wykonania i odbioru wszystkich robót 
budowlanych związanych z wykonania i odbioru instalacji centralnego ogrzewania  w obiekcie 
budynku wielorodzinnego  ul. Naftowa 27 w Sosnowcu.  
 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zleceniu i realizacji robót wymienionych poniżej. 
Wykonawca jest całkowicie odpowiedzialny za sprawdzenie zakresu prac, ilości materiałów i 
urządzeń zgodnie z dokumentacją na etapie przetargu. W razie wystąpienia niezgodności 
opisu technicznego z dokumentacją rysunków Wykonawca powinien zwrócić  się pisemnie 
do biura projektów celem wyjaśnienia rozbieżności. Zasada powyższa obowiązuje przy 
wyjaśnianiu wszelkich wątpliwości związanych z niniejszą dokumentacją . 
 
 



1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy 
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.3.Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie instalacji wymienionych w pkt.1.1. Niniejsza specyfikacja techniczna 
związana jest z wykonaniem niżej wymienionych robót: 
- dostawa i montaż grzejników  
- dostawa i montaż  rurociągów instalacji c.o. 
- demontaż grzejników 
- demontaż rurociągów wraz z armaturą 
- wykonanie bruzd i przebić 
- wykonanie izolacji termicznych 
- regulacja instalacji. 
- przystosowanie pomieszczenia węzła cieplnego (wyburzenia, zamurowania, malowanie, 
montaż płytek, montaż drzwi, montaż studzienki schładzającej, montaż kanalizacji, montaż 
instalacji elektrycznej) 
 
1.4.Ogólne wymagania 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizacje robót zgodnie z dokumentacją, specyfikacją 
techniczną, wiedzą techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego, inwestorskiego oraz 
zgodnie z art. 5,22,23 i 28 ustawy Prawo budowlane, WTWiO COBRTI INSTAL, „Warunkami 
technicznymi wykonania i robót budowlano – montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i 
przemysłowe” i zaleceniami producentów zastosowanych materiałów. 
Odstępstwa mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian 
konstrukcyjno – budowlanych lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w przypadku  
niemożliwości ich uzyskania – przez inne materiały lub elementy o zbliżonych 
charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji 
technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, 
a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na 
inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe 
należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano 
– montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, „Warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru instalacji centralnego ogrzewania” COBRTI INSTAL. 
 
2. MATERIAŁY 
Do wykonania wymienionych w pkt. 1.3 instalacji mogą być stosowane wyroby    
producentów krajowych i zagranicznych. 
Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji musza posiadać aktualne polskie aprobaty 
techniczne lub odpowiadać Polskim Normom.  
Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptacje inspektora nadzoru. Odbiór 
techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób określony 
aktualnymi normami. 
 
2.1. Przewody 
Instalacja centralnego ogrzewania wykonane będzie z rur stalowych ocynkowanych 
łączonych zaciskowo, izolowanych termicznie w piwnicach. 
Dostarczone na budowę rury powinny być proste, czyste od zewnątrz i wewnątrz, bez 
widocznych wżerów i ubytków spowodowanych uszkodzeniami. 
 
2.2.Grzejniki 
Jako elementy grzejne instalacji należy zastosować grzejniki płytowe stalowe, łazienkowe 
drabinkowe  
 



 
2.3.Armatura 
Grzejniki podłączyć należy do projektowanej instalacji zaworami z głowicami 
termostatycznymi.  
Pod pionami należy zamontować zawory równoważące. 
Przyłączenie instalacji do węzła cieplnego wykonać z zastosowaniem zaworu 3-drogowego i 
pompy .. 
 
2.4. Izolacja termiczna 
Izolację ciepłochronną rurociągów należy wykonać z otulin termoizolacyjnych z pianki PU. 
Otuliny muszą posiadać aprobatę techniczną o dopuszczeniu do stosowania w 
budownictwie, wydaną przez Centralny Ośrodek Badawczo-Rozwojowy Techniki 
Instalacyjnej INSTAL. 
 
3. SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót zarówno w miejscu tych robót, jak też 
przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku 
materiałów. 

 
4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE 
 
4.1. Rury 
Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. 
Kształtki należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu przeładunku i 
magazynowania rur i kształtek należy unikać ich zanieczyszczenia. 
 
4.2. Grzejniki 
Transport grzejników powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się transportowanie 
grzejników na paletach dostosowanych do ich wymiaru. Na każdej palecie powinny być 
pakowane grzejniki jednego typu i wielkości. Palety z grzejnikami powinny być ustawione i 
zabezpieczone, aby w czasie ruchu środka transportu nie nastąpiło ich przemieszczanie i 
uszkodzenie grzejników. Dopuszcza się transportowanie grzejników luzem, ułożonych w 
warstwy, zabezpieczonych przed przemieszczaniem i uszkodzeniem. 
 

4.3.Armatura 
Dostarczona na budowę armaturę sprawdzić na szczelność. Armaturę należy składować w 
magazynach zamkniętych. 
 
4.4. Izolacja termiczna 
Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewożone krytymi 
środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem 
i zniszczeniem. 
Wyroby i materiały stosowane do wykonywania izolacji cieplnych należy przechowywać 
w pomieszczeniach krytych i suchych.  
Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji ciepłochronnej powinny mieć płaszczyzny 
i krawędzie nie uszkodzone, a odchyłki ich wymiarów w stosunku do nominalnych wymiarów 
produkcyjnych powinny zawierać się w granicach tolerancji określonej w odpowiednich 
normach przedmiotowych. 
 
 
 
 
 
 



5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1.Montaż rurociągów 

 przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć możliwe do 
wyeliminowania przeszkody, mogące powodować uszkodzenie przewodów, wykuć 
bruzdy, 

 przed zamontowaniem należy sprawdzić czy elementy przewidziane do 
zamontowania nie posiadają uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie 
ma zanieczyszczeń (ziemia, papiery i inne elementy). Rur pękniętych lub w inny 
sposób uszkodzonych nie wolno używać. 

 Kolejność wykonywania robót: 
- wyznaczenie miejsca ułożenia rur, 
- wykonanie gniazd i osadzenie uchwytów, 
- przecinanie rur, 
- założenie tulei ochronnych, 
- ułożenie rur z zamocowaniem wstępnym, 
- wykonanie połączeń. 

•  w miejscach przejść przez ściany i stropy nie wolno wykonywać żadnych połączeń. 

 miejsca przejść przez przegrody wydzielenia pożarowego powinny być 
zabezpieczone odpowiednim materiałem z certyfikatem do ochrony przeciwpożarowej 

 
5.2.Montaż elementów grzejnych 

 grzejniki płytowe należy zawieszać na ścianie, na wysokości min 10 cm od 
wykończonej podłogi, przy pomocy kompletu uchwytów/stojaków montażowych – 
zabezpieczonych  przez ocynkowanie ogniowe i malowanie proszkowe. 

 przy montażu grzejników należy przestrzegać minimalnych odległości od elementów 
budowlanych: 5 cm od ściany za grzejnikiem, 15 cm od bocznej ściany lub wnęki, 25 
cm od bocznej ściany od tej strony grzejnika gdzie zamontowana jest armatura 
grzejnikowa oraz 30 cm od sufitu. 

 Kolejność wykonywania robót: 
- wyznaczenie miejsca zamontowania uchwytów, 
- wykonanie otworów i osadzenie uchwytów, 
- zawieszenie grzejnika, 
- podłączenie grzejnika z rurami przyłącznymi. 

 grzejniki należy montować w opakowaniu fabrycznym. Jeżeli instalacja centralnego 
ogrzewania uruchamiana jest, aby ogrzewać budynek podczas prac 
wykończeniowych,    lub by go osuszać, grzejnik powinien być zapakowany. Jeżeli 
opakowanie zostało zniszczone, grzejnik należy w inny sposób zabezpieczyć przed 
zabrudzeniem. 
Zaleca się, aby opakowanie było zdejmowane dopiero po zakończeniu wszystkich 
prac wykończeniowych. 

 gałązki grzejnika powinny być tak ukształtowane, aby po połączeniu z grzejnikiem 
i skręceniu złączek w grzejniku nie następowały żadne naprężenia. Niedopuszczalne 
są działania mogące powodować deformację grzejnika lub zniszczenie powłoki 
lakierniczej. 

 
5.3.Montaż armatury i osprzętu 
Montaż armatury i osprzętu ma być wykonany zgodnie z instrukcjami producenta i dostawcy. 

 sposób zamontowania armatury regulacyjnej i odcinającej powinien odpowiadać 
wymaganym warunkom przepływu czynnika w instalacji. Należy zapewnić 
możliwość łatwego demontażu zaworów regulacyjnych bez konieczności spuszczania 
wody z instalacji. 

 odpowietrzenie instalacji wykonać zgodnie z PN-91/B-02420 jako odpowietrzenia 
miejscowe przy pomocy odpowietrzników automatycznych. 



 
5.4.Badanie i uruchomienie instalacji 
• instalacja przed zakryciem bruzd musi być poddana próbie szczelności, 
• po uruchomieniu należy przeprowadzić próbę na gorąco i sprawdzić poprawność działania 
wszystkich obiegów grzewczych. 
• instalacje należy dokładnie odpowietrzyć, 
• z próby szczelności należy sporządzić protokół. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
• kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji wymienionych w pkt. 1.3. 
powinna być przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót, zgodnie z wymaganiami 
Polskich Norm i Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót. 
• każda dostarczone partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo kontroli 
jakości producenta, 
• wyniki przeprowadzonych badan należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania 
dla danej fazy robót zostały spełnione. Jeśli któregokolwiek z wymagań nie zostało 
spełnione, należy dana fazę robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po 
dokonaniu poprawek przeprowadzić badania ponownie. 
 
7. ODBIÓR ROBÓT 

 odbioru robót polegających na wykonaniu instalacji należy dokonać zgodnie z 
Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych. 

 w stosunku do następujących robót należy przeprowadzić odbiory miedzyoperacyjne: 

 bruzdy w ścianach – wymiary, czystość bruzd, zgodność z pionem i 
zgodność z kierunkiem w przypadku minimalnych spadków odcinków 
poziomych, 

 z odbiorów miedzyoperacyjnych należy spisać protokół stwierdzający 
jakość wykonania oraz przydatność robót i elementów do 
prawidłowego montażu, 

 po przeprowadzeniu prób przewidzianych dla danego rodzaju robót 
należy dokonać końcowego odbioru technicznego instalacji 
wymienionych w pkt. 3. 

 
Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić : 

 zgodność wykonania z dokumentacją oraz ewentualnymi zapisami 
dotyczącymi zmian odstępstw od dokumentacji projektowej, 

 protokoły z odbiorów częściowych i realizacji postanowień 
dotyczących usunięcia usterek, 

 aktualność dokumentacji projektowej (czy przeprowadzono 
wszystkie zmiany i uzupełnienia), 

 protokoły badań szczelności instalacji. 
Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

 dokumentacja z naniesionymi na niej zmianami i uzupełnienia w trakcie wykonywania 
robót, 

 dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa jakości 
wydane przez dostawców materiałów), 

 protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 

 protokoły przeprowadzenia prób szczelności poszczególnych instalacji. 
 
8. OBMIAR ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w specyfikacji technicznej „Wymagania 
ogólne”. 
 
 



9. PRZEPISY ZWIĄZANE 
- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych. Tom II 
Instalacje sanitarne i przemysłowe”. Arkady Warszawa 1988. 
- Warunkami technicznymi wykonania i odbioru instalacji ogrzewczych - Wymagania 
techniczne COBRTI INSTAL 2003r. 
- ROZPORZADZENIE MINISTRA ZDROWIA z dnia 10 listopada 2006 r. w sprawie 
wymagań, jakim powinny odpowiadać pod względem fachowym i sanitarnym pomieszczenia 
i urządzenia zakładu opieki zdrowotnej (Dz. U. Nr 213, poz. 1568). 
- PN-64/B-10400 Urządzenia centralnego ogrzewania w budownictwie powszechnym. 
Wymagania i badania techniczne przy odbiorze. 
- PN-91/B-02420 Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych. 
- PN-EN 442-1:1999 Grzejniki. Wymagania i warunki techniczne. 
- PN-EN 215-1:2002 Termostatyczne zawory grzejnikowe. Część 1: Wymagania i badania. 
- PN-B-02414:1999 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań 
wodnych systemu zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi przeponowymi. Wymagania. 
- PN-91/B-02415 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie wodnych zamkniętych 
systemów ciepłowniczych. Wymagania. 
- PN-90/M-75003 Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Ogólne wymagania i badania. 
- PN-91/M-75009 Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Zawory regulacyjne. 
Wymagania i badania. 
- PN-EN 442-2:1999/A1:2002 Grzejniki. Moc cieplna i metody badań (zmiana A1). 
i urządzeń. Wymagania i badania odbiorcze. 
- PN– 93/C-04607 Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania i badania dotyczące jakości 
wody. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 


